Методичні рекомендації щодо організації стажування

Шановний молодий учителю!


Навчаючись в університеті , Ви оволоділи необхідними знаннями та вміннями, але процес адаптації більш успішно буде проходити тоді, коли свої перші кроки Ви зробите на основі досвіду вчителів з великим трудовим стажем та педагогічним досвідом.

Успіхи Вашої майбутньої роботи, її ефективність залежить значною мірою від першого навчального року роботи і від того, чи будете Ви педагогічні навички самотужки, чи Вам подадуть руку допомоги висококваліфіковані спеціалісти.


Ваше стажування проходить за індивідуальним планом, складеним у відповідності з вимогами Положення та Програми стажування випускника вищого навчального закладу.


Вам необхідно постійно стежити за точністю виконання плану та інформувати керівника про роботу і виконання плану разом з наставником.

У період стажування Ви як молодий спеціаліст повинні:

 - ознайомитися із школою, у яку направили Вас працювати, правилами внутрішнього трудового розпорядку, з педагогічним колективом;

 - продовжувати здобувати професійно-педагогічні знання, вміння та навички, освоювати організаційні прийоми, знайти своє місце в житті педагогічного колективу;
 - вчитися реалізовувати теоретичні знання на практиці, удосконалювати педагогічні прийоми у виховній роботі з дітьми;

 - вчитися аналізувати та переймати педагогічний досвід, удосконалювати педагогічний процес, творити;

 - показати Ваші ділові якості молодого спеціаліста;

 - вчитися налагоджувати зв язки, співпрацювати з батьками, впливати на освітній і культурний розвиток міста.
